
НА ПАСЯДЖЭНН1
спартыуна-аздарауленчай камі- 
сіі прафкома разглядалася пы- 
танне аб паляпшзнні размерка- 
вання і выдачы пуцёвак у між- 
вузаускі прафілакторьій. З  
канкрзтньїмі прапановамі вы- 
ступіла загадчыца універсітзц- 
кай паліклінікі М. І. Цьірупьиі- 
кава. Затым быу зацверджаны  
план работы камісіі на 1982
год-

Н. ТУРОМ Ш А, 
намеснік старшині прафкома.

СУСТРЭЧА СЛУХАЧОУ
падрыхтоучага аддзялення з 
калектывам супрацоунінау і 
студзнтау філфака адбылася у 
актавай зале факультзта. На
меснік дэкана М. М. Піпчанка 
расказау аб дисциплінах, з які- 
мі сустрэнуцца студэнты на 
працягу навучання, пазнаеміу з 
саставам выкладчыкау факуль
тзта, яго кафедрамі. Ён пажа- 
дау слухачам паспяхова здаць 
экзамены і уліцца у дружную  
студэнцкую сям'ю, актыуна 
удзельнічаць у мерапрыемст- 
вах, жыць жыццём і інтарзсамі 
факультзта. Потым вьіступілі 
дацэнт В. А. Захарава, студэн
ты факультзта, члены літаб'яд- 
нання «Узлёт».

В. ЧАРНЯУСКІ,
слухач падрыхтоучага 

аддзялення.

У  РАБОТУ
па прафарыентацьн уключьшіся 
супрацоунікі і вьікладчьікі 
амаль усіх падраздзяленняу уні- 
версітзта. Ш зсць сярздніх школ 
Чэрвеньскага раёна Мінскай 
вобласці наведау выкладчык 
кафедры навуковага камунізму 
А. С. Церабау, які пазнабміу 
старшакласнікау з нашай наву- 
чальнай установай. Акрамя та- 
го, выступаючы у райана на на- 
радзе дырэктарау сярздніх  
школ раёна, ён расказау пра 
умови прыёму у БДУ.

Н. Ж УКАВА.

З  ГАСТРОЛЬНАЯ ПАЕЗДКІ
у Кішьінеу вярнууся універсі- 
тзцкі народны ансамбль танца 
«Крыжачок». Удзельнікау ан
самбля сардэчна прымал! іх 
калегі з народнага ансамбля 
песні і танца «Стругураш». З  
вялікім поспехам прайшлі кан- 
цэрты нашага самадзейнага ка- 
лектыву у Кішьінбускім дзяр- 
жауным універсітзце і у сауга- 
се «Янтарны».

Э . А Н ІСЕН КА, 
мастацкі кіраунік 

студзнцкага клуба.

ПРАЛЕТАРЫ1 Усіх країн , яднайцесяі
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Б ЕЛ А Р У С К І Д З Я Р Ж А У Н Ы  
ун ів ер с ітзт  імя У . І. Леніна за- 
вярш ы у сваё станауленне, калі 
першы Усесаю зны  з ’е зд  Саве- 
тау  зац вер д зіу  Д экларацы ю  аб 
утварзнні Саю за С авецк іх  Са- 
цьіялістьічньїх Рзсп уб л ік . Яго 
гісторьія —  яркае праяуленне 
друж бы  народау, непаруш на- 
га брацкага саю за ус іх  нацый 
і народнасцей. М аскоускі, Пет- 
р а гр адск і і К іеуск і ун іверсітз- 
ты аказалі новай вышэйшай на- 
вучальнай установе дапам огу 
навукова - педагагічньїм і кад- 
рам і. Наркамасветы  Р С Ф С Р , Ра- 
сійская А кад зм ія  навук і Цзнт- 
ральная кніж ная палата —  у 
камплектаванні б іб л іятзк і.

А дной з асаблівасцей ун івер- 
с ітзта  была яго цесная сувязь з 
Чырвонай А р м іяй , брацкая 
др уж б а з кам ан д зір ам і, паліт- 
работн ікам і і чырвонаармейца- 
м і. Гзта і зр азум ела . У  л іку  
студзн тау , асабліва на рабочым 
ф акультзц е , не знімаючьі шы- 
нялёу , вучьіліся звольненыя у 
запас удзельн ік і баёу за Савец- 
кую  ул ад у , рабочыя і сяляне 
з л іку  беднякоу. У  ты я далбкія , 
стауш ы я гісторьіяй гады  нара- 
д з іл ася  трады цы я ваенна-ш зф- 
скай работы . Д арэчы  успом - 
ніць, што першы рэктар БД У  
п р аф есар  У . І. П ічзта быу і пер- 
ш ым старш ынёй ваенна-ш зф - 
скай к ам іс іі. Г історьія ун іверсі- 
тзта багатая прьікладам і пра- 
яулення студзнтам і і выкладчы- 
кам і адвагі і гер а ізм у  пры 
узбр оенай  абароне Радзім ьі. А 
выхаванню гэтых вьісокіх ма- 
ральных якасцей садзейн ічала 
пастаянная друж ба калекты ву 
з воінам і Чырвонай А р м іі.

Нам у с ім  вядом а, ш то пра- 
слаулены  савецкі палкаводзец  
М арш ал Савецкага С аю за Г. К. 
Ж ук а у  быу вы кладчы кам  Б Д У . 
Вось што расказвае адзін  з м у
зейны х экспанатау. П раф есар  
У . І. П ічзта звярнууся да Геор
гія Канстанцінавіча, як і у  ты я 
гады  кам андавау 39-м М еля- 
кеска-П угачоуск ім  кавпалком , з 
просьбай дапамагчы  знайсці 
вьжладчьж а для каф ед р ы  ва- 
енна-дапры зы унай падры хтоу- 
к і. Ж ук а у , падум ауш ы , узя уся  
за гзту  справу сам . З  1926 па 
1931 год  Георгій  Канстанціна- 
віч ум ела  сум яш чау к іраун іцт- 
ва палком з выкладчыцкай ра
ботай. І хто ведае , у  колькіх 
сваіх слухачоу аб уд з іу  ён Пра
гу да здзяйснення подзв ігау, 
гарачае ж аданне абараняць 
інтарзсьі Радзім ьі. М ногім  з іх 
выпау заты м  гонар ваяваць пад 
кір аун іц твам  Г. К . Ж укава .

Н ямала было зр облена і 
ш зф а м і. Вьікладчьікі і студэнты  
заусёд ы  з ’яулял іся  д ар агім і і 
ж аданьїм і гасцям і у  палку. Яны 
дапам агал і воінам засвойваць 
агульнаадукацы йны я прадм еты , 
чьіталі лекцьіі і д аклад ы , право- 
д з іл і вечары мастацкай сама- 
д зей насц і. За усё  тэта Г. К . Ж у 
кау ад  ім я асаб істага саставу 
кавпалка падзякавау калекты ву 
Б Д У  у прьівітальнай тзл егр ам е , 
якая знаходзіцца у м узе і уні- 
вер с ітзта ...

Н ельга без хвалявання гля- 
д зец ь  на р зл ікв іі м узе я  гісто- 
рьіі ун івер с ітзта , прысвечаныя 
Я . В. С м уш кев ічу . Єн паступ іу 
на вучобу у Б Д У  у 1923 го дзе ,

кал і бы у пал ітруком  2-га атра- 
да 4-й ав іязскадр ь ілл і. На парт- 
рэце —  юны пал ітработн ік  з ва- 
лявы м  тварам , у  пм насцёрцы  з 
«разгаворам і» . Побач —  сту- 
д знц кія  дакум енты  палымянага 
савецкага патры ёта, кам ун іста 
з 1918 года , чыё ж ы ццё і бая- 
выя подзв ігі авеяны ле ген дам і.

Н ягледзячы  на вялікую  за- 
нятасць па служ бе , ён аддавау 
шмат с іл  і часу вучобе. Я . В. 
С м уш кевіч  з 'яуляуся  прыкла- 
дам  сабранасц і і дьісцьіплінава- 
насці, пры м ау акты уны  уд зел  у 
грам адскай  рабоце. На ф акуль 
тзце  гр ам адск іх  навук у 1923— 
1924 гг. ён бы у апорай маладой 
партыйнай арган ізацьіі.

Вось радк і з б ія гр а ф іі Якава 
С м уш кев іча , як ія  адлю строува- 
юць яго валявы характер , не- 
звычайны я кам ан д зір ск ія
здольнасц і. З  1922 года у авія- 
цьіі; кам ісар  зскадр ьілл і, заты м 
кам ісар  ав іябрьігадьі. З  1931 го
да кам ан дзір  і кам ісар  201-й 
ав іябрьігадьі. Вы значыуся у ба
ях у саставе нацыянальна-рэва- 
лю цыйных войск Іспаніі.

У  ты я дн і імя кам дзіва Я . В. 
С м уш кев іча , вядом ага пад ім ем  
генерала Д угласа , гры м ела у 
Іспан іі. Ён праявіу сябе цудоу- 
ным авіяцьійньїм военачальні- 
кам , вы датны м  м айстрам  па- 
ветранага бою . З а  узорнае вы- 
кананне задания С авецкага ура- 
да Указам  П р ззідь іум а Вярхоу- 
нага С авета С С С Р  ад 21 чзрве- 
ня 1937 года ён бы у удастое- 
ны звання Героя Савецкага 
С аю за .

У  час баёу на Х алхін-Голе 
кам кор С м уш кевіч  паспяхова 
к ір авау баявьім і д зеян н ям і на
шай авіяцьіі, за што удасто іуся  
др уго га  м едаля «Залатая З о р 
ка» .

П одзв ігі! Яны быццам гуч- 
нае, незм аукаю чае рзха, гучаць 
над зям лёй , глы бока запада- 
юць у сэрца. Мы расказалі 
толькі аб двух героях м інульїх 
б ітвау , як ім і калекты у Б Д У  м ає 
права ганарыцца. А б  вьжлад- 
чыку і с тудзнц е .

А  іх было ш мат, герояу, вы- 
хаванцау нашай вышэйшай на- 
вучальнай установы . Калі пача- 
лася Вял ікая Айчынная, увесь 
ш матты сячны калекты у ун ів ер 
с ітзта  аб 'яв іу  сябе  м аб іл ізава- 
ным для адпору ням ецка-ф а- 
ш ьісцкіх захопн ікау . У  перш ыя 
дні вайны 450 студзн тау , аспі- 
рантау, супр ацоун ікау і вык
ладчы кау Б Д У  накіравал іся на 
ф ронт. Баявы ш лях кож нага —  
гзта ш лях палы мянага патры ё
та , адваж нага абаронцы Радзі-
М Ы .

С отн і к ілам етр ау  прайш оу па 
ф рантавы х дарогах былы сту- 
дзн т М іхаіл  Катлавец . Грозны м  
для  ворагау бы у танка- 
вы батальён , як ім  ён каман
давау . З ім ой 1944 года у баі у 
раёне К іраваграда ф аш ы сты  
страц ілі сем  танкау , ш зсць ра- 
зо у  вымуш аны бьілі адкатвацца 
назад , спрабую чы  збіць бата
льён з пазіцьій , як ія ён займ ау. 
У  час прарыву абароны ворага 
на рум ы на-венгерскай граніцьі 5 
кастрьічн іка 1944 года батальён 
зн іш чьіу пяць гарм ат, больш за 
100 павозак з боепрьіпасам і, 
ш м ат жывой сільї прац іун іка . У  
гэты м  ж о р стк ім  баі М . П. Кат

лавец за гін уу . Указам  П р зз і
дьіум а Вярхоунага Савета С С С Р  
24 сакавіка 1945 года адваж на- 
м у  во іну пасмяротна прысвое- 
на высокае званне Героя С а
вецкага С аю за . Я го  ім ем  на
звана вуліца у го р ад зе  М азы - 
ры.

Дастойны я асобнага апісання 
баявыя справы бы лога куля- 
мётчыка Д . П. Ж м ур о ускага .

Вясной 1944 года адваж ны 
воін разам  з узводам  у л іку  
перш ы х пераправіуся праз ра
ку П рут. Зам ацавауш ы ся на бе- 
разе , кулям ётчы к стойка адб і- 
вау контратакі прац іун іка , і на- 
ват калі яго  ран іл і, не пакінуу 
поля бою . І так іх  зп ізо д ау  у хо- 
д зе  м інульїх б ітвау у жьіцці ку- 
лям ётчы ка было ш мат. Ц япер 
Герой С авецкага С аю за Д зм іт- 
рый Пятровіч Ж м ур о уск і —  
праф есар , доктар  пстары чны х 
навук, працуе у Б Д У .

А дваж ны м  паветраным бай- 
цом зарэкам ендавау сябе  у га
ды м інулай вайны М ікалай 
Я каулєв іч  Зайцау, які лятау  на 
вядом ы х ІЛ-2. Кам андз ір  екіпа
ж а, а заты м  звяна, ён здзейс- 
н іу 185 баявых вы летау, правёу 
15 паветраных баёу, зб іу  2 ва- 
рож ыя сам алёты , зн іш чьіу ка
ля 20 танкау, больш  за 20 аута- 
маш ын, 43 гарм аты , 20 вагонау 
з  жывой сілай і тзхн ікай .

У  1967 го дзе  М ікалай Якау- 
левіч скончы у Белар уск і д зяр - 
жауны ун ів ер с ітзт . З ар аз ён 
працуе старш ы м  вы кладчы кам  
каф ед р ы  ф іл а с о ф іі.

Выдатнай старонкай у ric- 
торьіі ун іверсітзта  стау  уд зел  у 
партьізанскім  руху . У  ж н іун і 
1941 года уклю чы уся у акты у- 
ную барацьбу з ням ецка-ф а- 
ш ьісцкім і захопн ікам і былы сту- 
д энт ун івер с ітзта  У л а д з ім ір  
Аляксандр ав іч  П арахневіч . Па- 
зней ён стау Гер о єм  С авецкага 
С аю за .

У  падры хтоуцы  вьісокаквалі- 
ф ікавань їх кадр ау , вьіхаванні 
у  студзнцкай  м о лад з і ідзйнай

перакананасц і, адданасц і спра
ве сацьіял ізм у ёсць немалая до
ля працы і ветзранау м інульїх 
б аёу . Сёння іх ва ун іверсітзц е  
320 чалавек. Гзта вялікая с іла . 
Ц яж ка пераацаніць узд зеян не  
на м оладзь іх вы ступленняу, 
расказау  аб героіцьі Вялікай 
Айчыннай вайны.

Тры чвзрці з  іх —  кам ун істьі. 
Кож ны д р угі ветзран , які пра
цуе зар аз ва ун івр с ітзц е , усту- 
піу у рады К П С С  у гады  Вял і
кай Айчыннай вайны, а пяць 
ветзранау м інульїх баёу маюць 
партыйны стаж  звыш 50 гадоу .

Ветераны ун ів ер с ітзта , як пя- 
ецца у вядомай песні, не ста- 
рэю ць душ ой . Яны поуныя 
зн ер гіі і паказваюць прыклад 
таго , як трзба авалодваць ве- 
д ам і, ш турмаваць вьішьіні на- 
вук і. 120 з іх маю ць вучоныя 
званні і ступен і, пяцёра вы
браны членам і-карзспандзнтам і 
А Н  БС С Р , трынаццаць удастое- 
ны ганаровых званняу заслу- 
ж аны х работн ікау вышэйшай 
ш колы , дзеячау навукі і тзхн і- 
к і.

Ры хтую чы ся дастойньїм і
справам і сустрзць ш асц ідзеся- 
ц іго д д зе  утварзння С С С Р , мы 
зноу і зноу з гонарам  успам і- 
наем ш ляхі-дарогі ф рантавы я, 
во інскія по дзв ігі, як ія здзейсне- 
ны у імя Радзім ьі. Прайшлі 
уж о д зе с я ц іго д д з і з дня пера- 
м ож нага заканчзння Вялікай 
Айчыннай вайны, а подзв ігау 
нязгаснае святло  тако е ж  яр
кае, як Вечны агонь ля ману- 
м ента на плошчы П ерам огі.

Ж ьівь ім і носьб ітам і і палымя- 
ньімі прапагандьістам і гераіч- 
ных трады цы й нашага народа, 
доблеснай С авецкай А р м іі з ’ яу- 
ляю цца усе нашы ветераны.

І. М АРЧАНКА,
палкоунік у адстауцы, кан

дидат гістарьічньїх навук, 
дацэнт, старшыня савета 

ветзранау БДУ імя 
У. І. Леніна.
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Ю РЫ Д Ы ЧН Ы  факультэт 
рыхтуе па завочнай форме 
навучання кадры па спецы- 
яльнасці правазнауства. Тэр- 
мін навучання 6 гадоу. На 
факультэт шляхам конкурсна- 
га адбору прымаюцца грама- 
дзяне СССР без абмежавання 
узросту, якія маюць сярэд- 
нюю адукацыю і паспяхова 
здалі уступныя экзамены. У 
першую чаргу залічваюцца 
асобы, характар работы якіх 
адпавядае спецьіяльнасці пра
вазнауства або блізкай да 
яе, кал! яны працуюць па

ПРАВАЗНАУСТВА
гэтай спецьіяльнасці не менш 
шасці месяцау; звольне- 
ныя у запас ваеннаслужа- 
чыя; вьіпускнікі сярздніх спе- 
цыяльных устаноу, якія рых- 
туюць спецьіялістау з юры- 
дычнай адукацыяй. На астат- 
нія месцы прымаюцца пасту- 
паючыя, характар работы 
якіх не адпавядае спецьіяль
насці правазнауства або якія 
маюць стаж • па гэтай спецьі
яльнасці менш шасці меся
цау.

За час навучання студэн- 
ты атрьімліваюць фундамен
тальную падрыхтоуку па гра- 
мадскіх дьісцьіплінах: гісто-
рьіі КПСС, палітьічнай экано- 
міі, марксісцка-ленінскай фі- 
ласофіі, навуковаму камуніз- 
му. Студэнты глыбока выву- 
чаюць спецыяльныя дысцып- 
ліньї, якія прадугледжвае ву- 
чэбны план па спецьіяльнасці 
правазнауства: тэорыю дзяр- 
жавы і права замежных кра- 
ін, гісторьію дзяржавы і 
права СССР, савецкае дзяр
жаунае права, дзяржаунае 
права капіталістьічньїх краін 
і краін, якія вьізваліліся ад 
каланіяльнага прыгнёту, 
дзяржаунае права сацыя- 
лістьічньїх країн, савецкае 
адміністратьіунае права, 
савецкае будауніцтва, суд і 
правасуддзе у СССР, праку- 
рорскі нагляд у СССР, асно- 
вы рымскага грамадзянскага 
права, савецкае грамадзян- 
скае права, савецкае сямей- 
нае права, савецкае зямель- 
нае права і прававую ахову 
прыроды, савецкае працоунае 
права, права сацыяльнага за- 
беспячэння, калгаснае права, 
савецкае крьімінальнае пра
ва, крьіміналогію, савецкае 
выпрауленча-працоунае пра
ва, савецкі крьімінальньї пра- 
цэс, савецкі грамадзянскі 
працэс, крьіміналістьшу, між-

народнае права, псіхалогію 
(агульную і спецыяльную), 
судзебную статыстыку, асно- 
вы бухгалтарскага уліку і су- 
дзебна-бухгалтарскай экспер
тизы, судзебную медыцыну, 
судзебную псіхалогію.

Падрыхтоука спецьіялістау 
здзяйсняецца па трох спецы- 
ялізацьіях: дзяржауна-права- 
вой, судзебна-пракурорска- 
следчай і гаспадарча-права- 
вой. Па кожнай з гэтых спе- 
цьіялізацьій чытаюцца спецы
яльныя курсы.

Вьіпускнікі дзяржауна- 
прававой спецьшлізацьіі мо- 
гуць працаваць у вы- 
канкомах мясцовых Саветау 
народных дэпутатау і у орга
нах дзяржаунага кіравання, 
а судзебна-пракурорска-след- 
чай—у органах ю с т ь і ц ь і і , пра- 
куратуры і МУС. Вьіпускні
кі гаспадарча-прававой спе- 
цьіялізацьіі працуюць юрис
консультам! у міністзрствах, 
ведамствах, вытворчых аб’яд- 
наннях, на прадпрыемствах, 
ва установах, арганізацьіях.

На юрыдычным факультэ- 
це ёсць сем спецыяльных ка
федр: тзорьіі і гісторьіі дзяр
жавы і права, дзяржаунага 
права і савецкага будауніцт
ва, грамадзянскага і сямей- 
нага права, грамадзянскага 
працэсу і працоунага права, 
крьімінальнага права, крьімі- 
нальнага працэсу, крьіміналі- 
стьїкі. Усе кафедры укамп- 
лектаваны вьісокакваліфіка- 
ваньїмі спецьіялістамі. У іх 
ліку 8 дактароу юрыдычных 
навук і 42 кандидаты юры
дычных навук.

Пры факультэце функцыя- 
ніруе аспірантура.

В. Ч Ы И Р, 
дэкан юрыдычнага 

факультэта.

ЖУРНАА1СТЫК1
ФАКУЛЬТЭТ журналістьі- 

кі гасцінна расчыняе дзверы 
для тых, хто жадає стаць ра- 
ботнікам сродкау масавай ін- 
фармацьіі і прапаганды.

За час свайго існавання 
факультэт падрыхтавау каля 
3000 работнікау сродкау ма
савай інфармацьіі і прапаган
ды. Мвогія вьіпускніїкі сталі 
вядомьімі партьшньїмі, савец- 
кімі, камеамольскімі работ- 
нікамі, грамадскімі дзеячамі, 
вучоньїмі.

З кожным годам факуль
тэт набірае сілу. Расце коль- 
касць выкладчыкау, павыша- 
ецца іх кваліфікацьія. Ума- 
цоуваецца матэрыяльна-тэх- 
нічная база. Асабліва гэта 
црыкметна пасля пастановы 
ЦК КПСС «Аб мерах па па- 
ляпшэнню падрьіхтоукі і пе- 
рападрьіхтоукі журналісцкіх 
кадрау». Аб умацаванні фа
культэта сведчыць і тое, што 
калі у пяцідзесятьіх гадах на 
факультэце дзейнічала толь- 
кі адна кафедра, то зараз іх 
чатыры: тзорьіі і практьші са- 
вецкай журналістьгкі, гісто- 
рьіі журналістьші, стьілістьі- 
кі і літаратурнага рэдагаван- 
ня, тэлебачання і радыёвя- 
шчання.

Факультэт знаходзіцца у 
прыгожым вучэбным корпу
се. Тут ёсць радыё- і тэлесту- 
дыя, фоталабараторыя, клас

З А В О Ч Н Ы
З А П Р Д Ш А Е

ня мовы і літаратурьі, а так- 
сама набыць навык! сама- 
стойнай навукова-даследчай 
работы.

Студзнтьі-завочнікі выву- 
чаюць тыя ж дысцыплшы ву- 
чэбнага плана і у тым жа 
аб’ёме, што і студэнты ста- 
цьіянара, толькі колькасць 
гадзін, адведзеных на іх вы- 
вучэнне, некалькі меншая.

Значнае месца у вучэбным 
плане студзнтау-завочнікау

цьшлін па спецьіялізацьіі, 
праходзяць вучэбна- педага- 
гічную практику.

Завочнікам чытаюцца лек- 
цьіі, праводзяцца з імі прак- 
тычныя і семінарскія занят- 
кі. Вучоньїмі факультэта ство- 
раны шэраг падручнікау, ву- 
чэбных дапамошнікау, мета- 
дычных распрацовак для сту- 
дэнтау завочнай формы на
вучання.

Вьікладчьюі даюць рэка-

Ф І Д А Л О Г І І
ФІЛАЛАГІЧНЬІ факуль

тэт запрашае на вучобу тых, 
хто любіць родную мову і 
літаратуру, хто хоча быць 
выкладчыкам беларускай і 
рускай моу і літаратурьі ці 
выкладчыкам рускай мовы і 
літаратурьі.

Адзін з самых старэйшых 
і буйнейшых ва універсітзце, 
філалагічньї факультэт мае 
багатыя і слауныя традьїцьіі 
у вавучанні і вьіхаванні твор- 
чай моладзі. Гэтыя трады- 
цьіі захоувае і памнажае пра- 
фесарска-вьшладчьіцкі калек- 
тыу факультэта, у саставе 
якога зараз налічваецца 125 
чалавек. Сярод іх вядомыя 
пісьменнікі, паэты, крьітьікі, 
члены Саюза пісьменнікау 
СССР і БССР.

Вучэбна-выхаваучы працэс 
ва завочным факультэце пра- 
водзяць тыя ж вьшладчьікі, 
якія працуюць на стацыяна- 
ры і вячзрнім аддзяленні. 
Яны дапамагаюць студэнтам- 
завочнікам набыць устойлі- 
вьш і багатыя веды па пред
метах, якія вывучаюцца, ава- 
лодаць методыкай выкладан-

адводзіцца прафесійнай пад- 
рыхтоуцы будучых спецьіялі
стау. Таму яны павінньї ава- 
лоїдаць гльїбокімі ведамі па 
сучаснай беларускай і рускай 
літаратурьі, методыцы іх в и 
кладання, стараславявскай 
мове, культуры мовы, рускай 
і беларускай дьіялекталогіі, 
фальклору, тзорьіі літарату- 
ры, агульнаму мовазнауству 
і інш.

Вялікае звачэнне надаецца 
на факультэце вывучэнню 
грамадскіх дьісцьіплін, якія 
закліканьї фарміраваць у сту- 
дэнтау марксісцка-ленінскі 
светапогляд і выхаваць ак- 
тыуную жыццёвую пазіцьію. 
Гэта такія дьісцьшліньї, як 
гісторьія КПСС, навуковы 
камунізм, гісторьія СССР і 
БССР, марксісцка-левінская 
філасофія і г. д. Акрамя гэ- 
тага, студзнтьі-філолагі выву- 
чаюць лацінскую мову, за- 
межныя мовы (англійскую, 
нямецкую, іспанскую, фран
цузскую), літаратуру народау 
СССР і замежную літарату
ру (літаратуру краін Еуропы, 
Азіі і Амерьікі), шэраг дыс-

мендацьіі, як лепш арганіза- 
ваць оамастойнае вывучэнне 
матэрыялу, як выконваць 
кант.рольныя і курсавыя ра
боты, як рыхтавацца да залі- 
кау і экзаменау. Гэта робіц- 
ца не толькі у час правядзен- 
ня залікова-зкзаменацьшньїх 
сесій.

Штомесяц на факультэ
це праводзяцца дні завочні- 
ка, у час якіх можна атры- 
маць кваліфікаваную кан- 
сультацыю, датзрмінова 
здаць залік або экзамен, су- 
стрэцца з кірауніком курса- 
вой або дыпломнай работы.

Шматгадовая практика 
сведчыць аб тым, што выха- 
ванцы завочнага факультэта 
з ’яуляюцца вькокакваліфіка- 
ваньїмі спецьшлістамі-філола- 
гамі, якія носяць высокае і 
ганаровае званне настауніка. 
Многія з вьіпускнікоу-завоч- 
нікау сталі вядомьімі вучоньї
мі, дзеячамі культуры, пісь- 
меннікамі.

М. ПІПЧАНКА, 
намеснік дэкана 

філалагічнага факультэта.

машьінапісу, вядзецца абста- 
лявіанне вучэбнай тыпалаба- 
раторьіі.
. Асаблівая увага удзяляецца 
пцдрыхтоуцы журналісцкіх 
кадрау па зканамічньїх пи
таннях. Таму уводзяцца но- 
выя курсы па вывучэнню ак
туальных праблем сацьіяліс- 
тычвай зканомікі, навунова- 
тзхнічнаму црагрэсу, аналізу 
гаспадарчай дзейнасці прад- 
прьіемствау, арганізацьіі са- 
цьіялістьічнага спаборніцтва, 
комплекснай праграме ідзй- 
нага выхавання і інш. 
Студэнты факультэта выпу- 
скаюць сваю вучэбную газе
ту «Журналіст» і альманах 
«Творчасць журналіста», пра
цуюць у гуртках студэнцкага 
навукоівага таварыства.
Шмат цікавага даюць ім су- 
стрэчы са старзйшьімі калега- 
мі па пяру, вучоньїмі, пісь- 
меннікамі, артьістамі.

Чацвёрты год мы будзем 
набіраць на завочнае аддзя- 
ленне 75 чалавек (раней бы
ло 50). У першую чаргу пры 
умове паспяховай здачы 
уступных экзаменау будуць 
залічаньї студзнтамі штатныя 
супрацоунікі газет, радыё і 
тэлебачання.

Журналіст — гэта актыу- 
ны барацьбіт партьй. Ён па- 
вінен быць страсньїм чалаве- 
кам, глыбока разбірацца ва

усіх з явах грамадскага жыц- 
ця, здольним да навуковага 
абагульнення і абгрунтава- 
нага аналізу фактау. Журна
ліст павінен валодаць добрым 
стылем, шмат ведаць, цікава 
і па-свойму пісаць.

У папулярнай песні пра 
ясурналіста ёсць словы: «Трое 
суток шагать, трое суток не 
спать ради нескольких стро
чек в газете...» Гэта вельмі 
емістае азначэнне журналісц- 
кай работы; бо гэта нялёгкая, 
часам знясільваючая праца, 
аднак яна прьіносіць ні з чым 
не параунальнае маральнае 
задавальненне. Ж урналісти
ка— гэта пошук, ыястомная 
барацьба за ідзальї нашага 
грамадства, за здзяйсненне 
партийных рашэнняу, гэта 
неабходная у наш час сувязь 
чалавека са здзіуляюча скла- 
даным і цікавьім светам, у 
якім мы жывём.

П. ТКАЧОУ, 
дэкан факультэта 

журналістьші.

БІЯА0ГІІ
УСІХ, хто вырашыу уда- 

сканаліць свае веды у ціка
вих і перспектыуных питан
нях біялогіі, запрашаем на 
наш факультэт. У цяперашні 
час біялагічньї факультэт 
знаходзіцца у новым высот
ным, прасторным і светлым 
будынку, дзе ёсць сучасныя 
аудьіторьіі і лабараторьіі.

Вьіпускнікі завочнага ад- 
дзялення біяфака паспяхова 
працуюць у сферы вытворча- 
сці, навукі, у сярздніх шко
лах, тзхнікумах, медьїцьінскіх 
вучьілішчах, у навукова-да- 
следчых лабараторыях сель- 
скагаспадарчага і медьша-бія- 
лагічнага профілю.

Падрыхтоука спецьіялістау 
на завочным аддзяленні 
здзяйсняецца усімі васьмю 
кафедрамі факультэта: біяхі- 
міі, батанікі, мікрабіялогіі, 
агульнай зкалогіі, заалогіі, 
фізіялогіі чалавека і жывёл, 
дарвінізму і генетьші, фізія
логіі раслін.

На першых трох курсах за-

бяспечваецца агульнанавуко- 
вая і агульнапрафесійная 
падрыхтоука. Першая здзяй
сняецца шляхам вывучэння 
цыкла грамадскіх дьісцьіплін, 
неарганічнай, арганічнай, 
аналітьічнай, фізічнай і кало- 
іднай хімії, вышэйшай матэ- 
матьші, фізікі, варыяцыйнай 
статьістьші, замежнай мовы, 
другая—вывучэннем заалогіі, 
марфалогіі і сістзматьікі 
раслін, мікрабіялогіі, біяхі- 
міі, анатоміі, генетьші і дар
вінізму, фізіялогіі раслін, 
фізіялогіі чалавека і жывёл 
і інш.

Специфіка завочнай фор
мы навучання праяуляецца у 
падрыхтоуцы спецьіялістау у 
двух напрамках. З аднаго бо
ку, студэнты павышаюць уз- 
ровень біялагічньїх ведау і 
прафесійнае майстэрства, ву- 
чацца біялогіі і хіміі праз 
навучаине педагогіцьі, псіха- 
логіі, методыцы викладання 
біялогіі і хіміі, праходжанне 
і абмеркаванне школьнай 
практьші, а таксама вывучэн-
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Ф А Н У  Л Ь Т Э Т  
А Д Д  З А  П Е Н Н І :

КАМУШСТЫЧНАЯ ПАР-
ТЫ Я і Савецкі урад заусёды 
аддавалі і аддаюць вялікую 
увагу падрыхтоуцы опецыя- 
лістау з вьппэйшай адукацы- 
яй без адрыву ад вьпнорчас- 
ці. Завочная форма навучан- 
Н'Я—зручны шлях павышэння 
кваліфікацьіі для тых, хто 
працуе па выбраиай спецы- 
ялш асці, і добрая магчы- 
масць набыць новую спецы- 
яльнаїсць.

ведваюць семінарекія і прак- 
тычныя заняткі, атрьімліва- 
юць кансультацьй у выклад- 
чыкау, здаюць залікі і экза
мены. У перыяд п.аміж оесія- 
мі студзнтьі-зав'очнікі выкон- 
ваюдь кантрольныя і курса- 
выя работы, самастойна рых- 
туюцца да экзаменацыйных 
сесій. Здаваць экзамены да- 
зваляецца і у дні завочніка.

Пачынаючы з 4-га курса сту- 
дэнты размяркоуваюцца згод-

г,и(гд*'.і ^

Г 1 С Т О Р Ы 1
На аддзяленні гісторьіі аа- 

воїчнага факультэта у цяпе- 
рашні час вавучаецца 800 
студэнтау. Ідзе падрыхтоука 
гісторьшау, выкладчы.кау гі- 
сторьіі і грамадазнауства для 
агульнаадукацыйных школ і 
сярздніх спецыяльных уста- 
ноу. Многія вьіпускнікі аддзя- 
леїння гісторьіі працуюць зк- 
скурсавадамі у зкскурсійньїх 
і турьісцкіх арганізацьіях, 
вавуковьімі супрацоунікамі 
архівау, музеяу і навукова- 
даследчых інстьітутау, у пар- 
тыйных, савецкіх і камса- 
мольскіх органах.

,Вучэбны план для завоч- 
нікау разлічаньї на 6 гадоу 
вавучакня. Па свайму зместу 
єн амаль не адрозніваецца ад 
вучэбнага плана стацыянара. 
Два разы у год (у студзені і 
у ліпені) студзнтьі-завочнікі 
збіраюцца на сесіі. У гэты 
час яны слухаюць лекдьіі, на-

на іса сваімі інтарзсамі па 
групах спецьіялізацьш для 
больш паглыбленага выву- 
чзння адваго з напрамкау гі- 
старычнай навукі. На аддзя
ленні гісторьіі завочнага фа
культэта студэнты могуць 
спецьіялізавацца па гісторьіі 
КПСС, гісторьіі СССР, гісто- 
рьіі БССР, усеагульнай гісто- 
рьіі, археало-гіі і зтнаграфіі. 
Кожная спецьіялізацьш
здзяйсняецца сіламі адной ці 
дзвюх кафедр, супрацоунікі 
якіх чытаюць спецыяльныя 
лекцыйныя курсы, право- 
дзяць спецсемінарьі па най- 
больш актуальных пытаннях 
гісторьіі. У рамках епецьіялі- 
зацьіі студэнты падбіраюць 
тэмы сваіх курсавых і дып- 
ломных работ.

На аддзяленні гісторьіі за
вочнага факультэта у цяпе- 
рашні час працуе аутарытэт- 
ны калектыу выкладчыкау, 
сярод якіх 9 дактароу гіста- 
рычных навук, дацзнтау. 10

дактароу навук працуюць на 
кафедрах грамадскіх навук 
універсітзта, якія так,сама 
вядуць заняткі са студэнта- 
мі-завочнікамі. Вьюокі на- 
вуковы патэнцыял, вялікі во- 
пыт вучэбна-метадычнай ра
боты прафесарска-выклад- 
чыцкага калектыву гістарьіч- 
нага факультэта дазваляе 
наспяхова весці падрыхтоуку 
кадрау беларускіх савецкіх 
гісторьшау.

Студэнты аддзялення гі,с- 
торьіі завочнага факультэта 
прымаюць актыуны удзел у 
навукова-даследчай рабоце і 
навуковым шьіцці уківерсі- 
тата. Штогод дзесяткі сту- 
дзнтау-завочнікау выступа- 
юць на студзнцкіх навуко- 
вых канферэнцыях. Многія 
з іх  прымаюць удзел і дабі- 
ваюцца вьісокіх вьінікау на 
рзспубліканскіх і усесаюзных 
конкурсах студзнцкіх н,звуко
вых работ.

І. ЦАРУК, 
дэкан гістарьгчнага 

факультэта.

не шэрагу біялагічньїх дыс- 
цьіплін па агульнапрафесій- 
най падрыхтоуцы, з друго- 
га—набываюць тэарэтычныя 
і практычныя веды работні- 
кау біялагічньїх і медьша-бія- 
лагічньїх устаноу.

Значную ролю у падрых
тоуцы спецьіяліста-біелага 
адыгрываюць летнія вучзб- 
ныя практьші, якія право- 
дзяцца на біястанцьіях. Вялі- 
кая роля і вучэбна-вытвор- 
чых практык.

Спецьіялізацьш студэнтау- 
завочнікау пачынаецца з IV 
курса і забяспечваецца чы- 
таннем шзрагу спецкурсау 
кафедрамі факультэта, выка- 
наннем дзвюх курсавых работ,

якія павінньї змяшчаць эле
менты навуковай работы. За 
час выканання курсавых ра
бот студэнты засвойваюць 
сучасныя метады экспери
ментальная работы. Паспяхо- 
вае выкананне курсавых ра
бот з ’яуляецца асновай для 
напісання дыпломнай работы.

Кафедры факультэта ста- 
раюцца максімальна наблі- 
зіць спецьіялізацьію студэн
тау да іх асноунай работы. 
Тэта забяспечваецца тым, 
што студэнтам, якія працу
юць у педагагічньїх устано
вах, прапаноуваюцца тэмы 
педагагічнага напрямку, а
студэнтам, якія працуюць у 
навуковых установах,—тэмы, 
блізкія да іх работы. Сту- 
дзнтьі-завочнікі прыцягваюц- 
ца да выканання і навуковых 
работ кафедры. Паказчык 
сур’ёзных дасягненняу на
вуковай работы студэнтау- 
завочнікау — удзел у многіх 
рзспубліканскіх конкурсах 
навуковых студзнцкіх работ, 
у навуковых канферэнцыях.

А. ШУКАНАУ, 
дэкан біялагічнага 

факультэта.

НА АДДЗЯЛЕННІ філа- 
софіі завочнага факультэта 
навучаецца каля 300 студэн
тау. Яны атрьімліваюць ш и
рокую грамадскую адукацыю, 
вывучаюць шэраг філасоф- 
скіх дьісцьіплін, марксісцка- 
ленінскую метадалогію, гісто- 
рыю культуры, этыку, эстэ- 
тыку і г. д. Працэс духоуна- 
га развіцця розных краін, 
усяго чалавецтва раскрываец- 
ца пры вьівучзнні курсау гіс- 
торьіі філасофіі, пачынаючы 
са старажытных часоу і да 
нашых дзён. Кожнае новае 
пакаленне філосафау, спасці- 
гаючы агульныя законы раз
віцця прыроды, грама детва і 
мыслення, шукає адказы на 
питанні аб паходжанні све
ту, аб адносінах паміж быц- 
цём і свядомасцю, узбройва- 
ецца дыялектычным метадам

спецьшлістау-географау з ’яу- 
ляюцца вучэбныя і вытвор- 
чьш практьїкі. Сіламі вьжлад- 
чыкау ■ і студэнтау факультэ
та створана вучэбная гаагра- 
фічная станцыя «Заходняя 
Беразіна»— месца прахд-

ГЇАГРАФІІ
ГЕАГРАФ1ЧНЫ факуль- 

тэт—вядучы цэнтр падрых- 
тоукі кадрау для навукова-да- 
следчай і вучэбва-метадычнай 
работы па геаграфи у Бела- 
русі. Геаграфічная адукацыя 
ва унііверсітзце вызначаецца 
широкім дыяпазонам ведау, 
таму вьіпускнікоу факультэта 
мошна сустрэць у школах, 
навукова-даследчых, праект- 
ных і вытворчых установах і 
арганізацьіях прыродазнау- 
чага, зканамічнага і края- 
зваучага профілю.

У саставе факультэта сем 
кафедр і дзве лабараторьіі: 
цраблемная навукова-даслед- 
чая лабараторыя меліярацьіі 
ландшафтау і галіновая лаба
раторыя возеразнауства.

Студэнты завочнага фа
культэта набываюць спецыя- 
лізацьію фізічная ці экана- 
мічвая геаграфія. Таксама, 
як і студэнты дзённага і вя- 
чарняга аддзялення, яны вы
вучаюць грамадскія, агульна- 
адунацыйныя і геаграфічньїя 
дьісцьшліньї, слухаюць лек- 
цьіі па агульнай геалогіі, гле- 
базнауству і геаграфіі глебы, 
метааралагіі і кліматалогіі, 
гідралогії, біягеаграфіі, геадэ- 
зіі і картаграфіі, фізічнай і 
зканамічнай геаграфіі СССР, 
фізічнай геаграфіі мацерыкоу 
і акіянау, зканамічнай геа
графіі замежных краін, агуль
най тапаніміцьі, геаграфіі 
БССР, гісторьіі і метадалогіі 
геаграфічнай навукі і інш.

Акріамя таго, фізіка-ігеог- 
рафы вывучаюць геахімію і 
геафізіку ландшафтау, фізі- 
ка-геаграфічнае раяніраван- 
не і карціраванне, аграклі- 
маталагію і іншьія спецыяль
ныя дьісцьшліньї. Сярод 
спецкурсау, якія чытаюць 
для зканоміка-географау,— 
аканамічная геаграфія, асно- 
вы прамысловай і сельска- 
гаспадарчай вьітворчасці, 
зканамічнае раяніраванне, 
статыстыка, раённая плані- 
роука.

Важным відам грамадскай 
дзейнасці па падрыхтоуцы

джання усіх відау вучэбнай 
практьші. Тут ёсць тры кар- 
пусы інтзрнатау, вучэбныя 
пакоі, клуб, сталовая, спар- 
тыуная пляцоука, лабарато- 
рыя. У час вучэбных практык 
студэнты праводзяць т,апа- 
графічньїя здьімкі мясцовасці, 
вывучаюць геалагічньш пра- 
цэсы, глебы, вызначаюць 
форму і пам'вры узвышшау, 
нізін, іх пры,роду, вядуць на- 
зіранні за надвор’ем і г. д, 
Заключним этапам з ’яуляец
ца геаграфічная практика, 
якая уключае комплексную 
характарыетыку прыро;Дных 
умоу, насельніцтва і гаспа- 
даркі раёна.

Вытворчая практика сту- 
дзнтау-завочнікау звязваецца, 
як правіла, з месцам і харак- 
тарам іх работы. Па матэры- 
ялах вытворчай практьші пі
шу цца курсавьш і дьшлом- 
ньш работы. Як і студэнты 
дзённага навучання, завочнікі 
црымаюць удзел у навукова- 
даследчай рабоце, вьіступа- 
юць з навукоївьімі паведам- 
леннямі і дакладамі на пася- 
джэннях гурткоу, канферэн
цыях, прадстауляюць рабо
ты на рзспубліканскі агляд- 
конкурс.

У час вучобы завочнікі ка- 
рыстаюцца літаратурай і ву- 
чзбньїмі дапаможнікамі біб- 
ліятзкі універсітзта і кабіне- 
тау пры кафедрах. Для іх 
ёсць метадычныя дапамояїні- 
кі і распрацоукі па асобных 
прадметах. Високі навукова- 
метадычны узровень лекцый, 
семінарскіх і практичных за- 
няткау, групавыя і індьівіду- 
альныя кансультацьіі, гутар- 
кі у міжсесійньї перыяд і 
дні завочніїкау, неабходная 
дап,а,мога і кантроль за арга- 
нізацьіяй самастойнай рабо
ты садзейнічаюць падрыхтоу- 
цы вьгсокакваліфікаваньїх 
спецьшлістау для народнай 
гаспадаркі.

М. РАМАНОУСКІ, 
дэкан геаграфічнага 

факультэта.

ФІЛАСОФІІ
пазнання. У вучэбны план 
уключаны таксама асновы вы- 
шэйшай матзматьші, фізікі, 
біялогіі і іншьіх прыродазнау- 
чых дьісцьіплін. Пачынаю
чы з 4 курса прадугле- 
джваецца спецьіялізацьш сту
дэнтау па дыялектычнаму і 
гістарьічнаму матзрьшлізму, 
а таксама па этыцы і навуко- 
ваму атзізму.

Усебаковая гуманітарная 
адукацыя, высокая ідзйна-тз- 
арэтычная падрыхтоука ро- 
бяць вьіпускиікоу-філосафау 
спецьшлістамі шырокага про
філю. Вьіпускнікі аддзялен
ня працуюць вьшладчьшамі 
філасофіі, грамадазнауства,

зтьікі, зстзтьікі у прафесія- 
нальна-тзхнічньїх вучьілі- 
шчах, сярздніх і вышэйшых 
навучальных установах, са- 
цьюлагамі на прадпрыемст- 
вах і ва установах, у савец- 
кім, партийным і камсамоль- 
скім апараце.

Навучальны працэс на ад
дзяленні забяспечваюць су
працоунікі кафедр марксісц- 
ка-ленінскай філасофіі, гісто- 
рьіі філасофіі і логікі, наву- 
ковага камунізму, зтьікі, зстз
тьікі і навуковага атзізму, 
палітьічнай зканоміі.

П. ШУПЛЯК, 
намеснік дзкана 

гістарьічнага факультэта.
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КЛАСІЧНАЯ БАРАЦЬБА

МІМА ГЭТЫХ дзвярэй 
нельга прайсці спакойна. 
Шум, узбуджаныя гала- 
сы. І толькі потым можна 
зауважыць аб’яву, што тут, 
на першым паверсе геагра- 
фічнага корпуса, дзейнічаюць 
універсітзцкія секцьіі спар- 
тыунай барацьбы.

Хто з юнакоу у дзядінстве 
не марыу стаць волатам, як 
Паддубны, як Аляксандр 
Мядзведзь?! Штодзённа гз- 
тыя дзверы з хваляваннем ад- 
чыняюць дзесяткі школьні- 
кау, студзнтау-разраднікау, 
майстроу спорту — членау 
зборных рзспублікі.

Сёння трзніруюцца «клаед- 
кі». Пятнаццаць гадоу узна- 
чальвае секцыю класічнай ба-

мам. А у час адказных пая- 
дынкау тэта праца над сабой 
ператвараецца у перамошныя 
ачкі. .

— Валяндін, Віктар! На 
цэнтр! — коратка загадвае 
Рубянкоу.

Юнакі выходзяць на маты. 
Астатнія стаяць побач, уваж- 
ліва назіраюць, слухаюць па
рады трэнера. Затым пачына- 
ецца паядынак. Імгненне, і 
адзін з сапернікау ужо пры- 
ціснутьі лапаткамі да бар- 
цоускага дывана. Сотыя долі 
секунды — і надзейны фота-

рацьбы Віктар Аляксандра- 
віч Рудзянкоу. Ён прыйшоу 
сюды адразу пасля заканчзн- 
ня інстьітута фізкультурьі. 
І-Іапружаньїя паядьінкі, улас- 
ныя чзмпіенскія перамогі для 
яго ужо f  мінульїм. Прыхо- 
дзяць да трэнера навічкі-пер- 
шакурснікі, пакідаюць вопыт- 
ныя майстры спорту. А єн за- 
стаецца. Гэта яго штодзённая 
праца. Гэта яго вялікі спорт.

Я паспеу к самаму пачат- 
ку. Размінка. Хлопцы бега- 
юць па крузе, робяць скачкі. 
У іх упэуненыя, вывераныя 
рухі. Размінка заканчваец- 
ца. Пачынаецца праца. Так, 
тут кажуць іменна «праца- 
ваць». Настойліва і працягла. 
Над адным і тым жа прыё-

працоунікі. Пяць майстроу 
спорту. Многія спартсмены— 
члены юнацкіх і дарослых 
зборных рзспублікі, чзмпіб- 
ны і прызёры чзмпіянатау. У 
даны момант, напрыклад, тут 
не прьісутнічае член зборнай 
рзспублікі Алег Харапека. 
Адсутнічаюць таксама бліз- 
нятьі-першакурснікі Вадзім і 
Святаслау Каршалі. Абодва 
— кандыдаты у майстры 
спорту. Вадзім — чзмпіен 
рзспублікі сярод юнакоу у 
сваёй вагавой катзгорьіі. Хут
ка каманда універсітзта пры- 
ме удзел у першынстве ся
род ВНУ рзспублікі. У мяне 
шмат падстау чакаць ад сваіх

апарат не паспявае зафіксі- 
раваць патрэбны мне момант. 
Кідок, яшчз кідок! Прайшлі 
яшчз хвіліньї, а на тварах 
юнакоу пот. Толькі не паду- 
майце, што гэта стома.

— Валянцін Карканіца і 
Віктар Сапун—кандыдаты у 
майстры спорту,—расказвае 
Віктар Аляксандравіч. — Ва
лянцін — трзцякурснік геа- 
фака, Віктар — малады су- 
працоунік. А усяго секцыю 
наведваюць 44 студэнты і су-

выхаванцау пераможных вы- 
нікау.

Юнакі, не спяшаючыся, 
апранаюцца, развітваюцца. 
Апошнім з залы вьіходзіць 
трэнер. Заутра ён зноу збя- 
рз сваіх выхаванцау. Заутра
— чарговая трзніроука, і 
яны—і трэнер, і спартсмены
— зробяць чарговы крок да 
перамогі.

В. ШАЧАК. 
Фота аутара.

I ЗНОУ ,
ПЕРАМОГА

У  П ЕР Ш Ы Н С ТВ Е  ун ів ер с ітзта  
па класічнай барацьбе прьінялі 
уд зел  63 спартсм ены . С яр о д  іх 
бы у 1 майстар спорту С С С Р , 6 
канды датау  у м айстры  спорту 
С С С Р , 9 п ерш аразр адн ікау .

У  вьініку д вухдзённы х спа
борніцтвау перш ае м есца, як і 
у  м інульїм  го д зе , заняла 
кам анда ю ры ды чнага ф акуль 
тэта . У  асаб ість ім  перш ы нстве 
паспяхова вь іступ іу майстар 
спорту С С С Р , капітан кам анды  
ю рф ака і зборнай ун івер с ітзта  
М ікалай Руб іс , яком у не было 
роуных у цяж кай вагавой катэ- 
горьіі. Ра д ує , што два перш ы я 
месцы занял і перш акурсн ік і 
Ігар А но сау  (г іс тф а к ) і С яргей  
Байда (ю р ф ак).

Барацьба на турн ірь і была 
упартай —  аб гэты м  сведчыць 
той ф акт, што ф ізічнь ї ф акуль 
тэт прайграу ю р ф аку  уся го  тры 
ачкі. На перш ае м есца тры м а- 
ла к ірунак і кам анда геаграф іч- 
нага ф акультэта . Тры  яе спар т
смены стал і ч э м тё н а м п  А ле  
падвёу Г. Ж данов іч , які не з 'я- 
в іуся на спаборн іцтвьі. Прый- 
ш лося задаволіцца толькі трэ- 
ц ім  м есцам .

А статн ія  ф акультэты  значна 
уступ іл і л ід зр ам .

П рьіходзіцца зд з іул яц ц а , што 
не усе ф акультэты  вьіставілі 
кам анды . Не было барцоу з 
Ф П М , ж ур ф ака , б іяф ака , ф іл - 
ф ака . А  х ім ф ак  бы у прадстау- 
лены уся го  адны м  спартсм е- 
нам . Тэта сведчыць аб ты м , 
што на пералічаньїх ф акультэ- 
тах удзяляец ц а мала увагі кла
січнай барацьбе.

В. РУД ЗЯН КО У, 
галоуны суддзя турніра.

НЕ ТОЛЬКІ МАЙСТЭРСТВА
П ЕРШ Ь іН С ТВО  Б Д У  па валей- 

болу паказала, што у  дасягнен- 
ні вь ісокіх вьін ікау немалаваж - 
на вы датная дьісцьіплінава- 
насць ус іх  членау ф акультзц к іх  
кам анд .

Д авайце п аглядз ім  на таблі- 
цы. У  мужчын м есцы разм ер- 
каваліся та к : 1 —  ф ізф ак; 2—  
мехмат; 3— радьіефізікі і элек- 
тронікі; 4 —  гістф ак; 5 —  хім
фак; 6 —  біяфак; 7 —  геафак; 
8 —  юрфак; 9—  Ф П М ; 10 —  
ж урфак; 11 —  філфак. У  д зяу- 
чат становіш ча некальк : інш ае: 
1 —  хімфак; 2 —  ФПМ ; 3 —  
мехмат; 4 —  ф ізф ак; 5 —  юр
фак; 6 —  біяфак; 7 —  філфак; 
8 —  ж урфак; 9 —  радьюфізікі 
і злектронікі; 10 —  геафак.

У в о гуле  гульня кам анд , ак- 
рамя дзвю х перш ы х у дзяучат, 
не вельм і задавальняла . Неяк 
прьім ітьіуна дзейн ічалі валей-

б ал істк і, няш мат было тзхн іч- 
ных пры ём ау. Кр ы ху лепш вы- 
глядал і ю накі. Яны прьімянялі 
больш  тзхн ічньїх пры ём ау, 
тэмп гульні бы у больш  хутк ім . 
А л е  вызначыць сам ую  лепш ую  
кам анду нельга . У се  бьілі па- 
добны я адна на адну. Узро- 
вень іх гульні яшчэ далбкі да 
узорнага . Не сакр эт , што у 
м ногім  ён залеж ы ць ад дыс- 
цьіплінаванасці кам анд .

У  мужчын амаль усе  спарт
см ены  добрасум ленна аднесл і- 
ся да правядзення сустрэч . Гэ- 
та га  не хапала дзяучатам . На
пры клад , кам анда ж ур ф ака ня- 
дрэнна правяла усе  сустрэчы . 
Яна прэтэндавала на перш ае 
м есца у другой  групе . А ле  на 
рашаючы матч з б іяф акам  спа- 
зн ілася адна валейбалістка , за
пасных таксам а не было, і 
кам андзе залічана параж энне.

А  вось дзяучатам  з ф іл ф ак а

іменна арган ізаванасць дапа- 
м агла узняцца на чатыры пры- 
єтупкі уверх у параунанні з 
м інульїм  годам . Добрай дыс- 
цьіплінаванасцю  вьізначьіліся 
каманды ф ізф а к а , х ім ф ака , б ія
ф ака .

Я не выпадкова не назвау у 
табліцьі жаночую  кам анду гі- 
старычнага ф акультэта , якая лі- 
чыцца адной з мацнейш ых і у 
м інульї раз была д ругой . Ця- 
пер яе знялі са спаборніцтвау 
з-за паруш эння д ь і с ц ь і п л і н ь і . 
Кам анда двойчы не з'яв ілася 
на матчы. Капітан яе, студэнтка 
II курса Ірьіна С аракун , абы яка- 
ва аднеслася да сваіх абавяз- 
кау . І у ся  віна за няудачу ля- 
жьіць перш за усё  на ёй.

М. КУЧЫНСК1, 
старшы выкладчык кафедры  

фізвьіхавання і спорту.

Закончьіліся спаборніцтвьі сярод факультэтау па шахматах. 
Першае месца заняла каманда ФПМ. Наступныя месцы размер- 
каваліся так: мехмат, хімфак, юрфак, журфак, геафак. Каманда 
філфака знята са спаборніцтвау за няяуку на матч.

НА ЗД Ы М КУ: адзін з момантау першынства па шахматах.
СПОРТ 9

дзю-до

Представляєм
чзмпіенау

С. А Ш У Р А У  (юрфак) •— да
60 кг:

В. ДУДНІК (юрфак) — да
65 кг;

А. Ю ЗАФЯРОВ1Ч (юрфак) —
да 71 кг:

П. ГАП А ТЧ А Н КА (біяфак) — 
д а  78 кг;

М. БА Й КО УСКІ (юрфак) — да
86 кг;

У . М А ТАРА С (юрфак) — да
95 кг.;

Г. П А Ш Ы К  (геаф ак) — звы ш  
95 кг.

У кам андны м  перш ы нстве па 
дзю-до ф акультэты  разм ясц ілі- 
ся  наступны м  чынам: ю рф ак,
б іяф ак, х ім ф ак, мехмат, ф ізф ак , 
радью ф ізікі і злектронік і, геа
ф ак, г істф ак, ФПМ.

К аманды ж у р ф ак а  і ф ілф ака  
не У дзельнічалі у  спаборніцт- 
вах.

ЛЁГКАЯ АТЛЕТЫКА

КАЛІ АНАЛІЗУЕШ  су- 
дзейскія пратаколы першын
ства БДУ па лёгкай атлеты- 
цы, то зауважаеш ужо трады- 
цыйна звыклае размяшчэнне 
каманд. Спачатку ідзе меха- 
ніка-матзматьічньї факультэт 
— 345 ачкоу. Ад яго намнога 
адсталі астатнія факультэты. 
У гістфака 235 ачкоу, юрфа
ка — 213. Затым ФПМ —
167.5, радьюфізічньї — 160. 
У канцы турнірнай табліцьі 
знаходзяцца філфак — 82, 
хімфак — 71, біяфак —
63.5. І апошні — журфак, у 
якога усяго 19,5 ачка.

Паутаруся — такое стано
вішча стала ужо традыцый- 
ным. Прауда, умацавау свае 
лідзрства мехмат. Зборная 
ММФ была самай буйнай па 
колькаснаму саставу. Мехмат 
выйграу абедзве эстафеты. 
Студэнтка факультэта Т. Кру- 
пянкова перамагла у бегу на 
60 метрау. С. Багданчук за- 
няу першае месца на дыстан- 
цьй 300 метрау. Чзмпіенам 
універсітзта і спартакіядьі у 
кіданні кап’я стала Л. Куп
чую

Значна здау свае пазіцьіі 
фізфак. У мінульїм годзе ён 
заняу другое месца з 218,5 
ачка. Замацавауся апошнім 
журфак, у якога, акрамя трз- 
цяга месца у кіданні дыска 
сярод мужчын, вьісокіх вьіні- 
кау няма. Па-ранейшаму не 
вельмі паспяхова выступаюць 
хімфак, біяфак, філфак. Але 
філолагау трэба адзначыць. 
Нарзшце паявіліся добрыя 
лёгкаатлеты і у іх. Так, 
Н. Бяжок заняла першае мес
ца у скачках у даужыню і 
трэцяе у бегу на 60 метрау.

Увогуле рэзультаты лёгка- 
атлетау не радуюць. Можна 
адзначыць вьінікі у бегу на 
60 метрау. В. Лунёу (гіст
фак) і Д. Гілевіч (біяфак) пе- 
раадолелі дыстанцыю за 6,8 
секунды. Усяго 5 сантимет
ра^ не хапіла В. Масла^ска- 
му (радьіефізічньї), каб паута- 
рыць рзкорд універсітзта у 
скачках у вышыню. Але яго 
результат -— 2 метры — за- 
слугоувае увагі.

На жаль, многія спартсме
ны не з ’явіліся на спабор- 
ніцтвьі, хаця бы лі заяулены. 
Так, у бегу на 300 метрау ся
род мужчын было заяулена 
звыш 30 чалавек, а беглі 
толькі 14. У дзяучат 16 чала
век не з ’явіліся. У кіданні 
кап’я у жанчын не аказалася 
трэцяга призёра. Не здзіу- 
ляйцеся, спартсменка не ад- 
мовілася ад прызоу, проста 
больш удзельнікау не было, 
хаця у спісе значилася іх 
пяць.

Хтосьці з суддзяу сказау: 
«Нам менш працы». А для 
факультэтау -— гэта страча- 
ныя ачкі.

Час правядзення першын
ства — канец снежня — быу 
выбраны няудала. Гэта 
пара апошніх заняткау, на- 
пружанай працы. Пажадана 
першынство па лёгкай атле- 
тыцы праводзіць у лютым, 
калі няма такой напружанас- 
ці у студзнцкім жьіцці. Та- 
ды б у судзейскіх пратаколах 
не заставаліся незапоунены- 
мі многія клеткі.

І. УЛАДЗІМІРАУ.
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Рэдактар  
В. П. ВАРАБ ЁУ
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